

BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCZIEK-TERE 2. SZÁM.
Telefon 52.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
Dr. KNEZY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken 6 P
Egy hónapra " " 2 P

Kilenc hét alatt.

Legutóbb Ernő Sándor a keresztény ellenzék vezérpolitikusa — elismerjük higgadt hangon — bírálta tárgyává tette a kormány működését s mindamellett, hogy kiemelte a Darányi kormány legfőbb sikerét, amellyel enyhíteni tudta a politikai feszültséget, mégis mintha valamelyes indignálódás csenedt volna ki szavából, amikor arra utalt, hogy „lassan mennek a dolgok.” Bár maga is helyénvalónak tartotta mindjárt hozzátenni, hogy az elhamarkodott cselekedetknél sokkal célravezetőbb a „lassan járj tovább érsz” elve, mégis igen helyénvaló volt erre a hírlapra megkérdezni Darányi Kálmán miniszterelnök felfogását, aki az egyik fővárosi lapban megjelent nyilatkozatában nem tett egyebet, minthogy felsorakoztatta mindazokat a tényeket amelyekkel a kormány rövid kilenc hét leforgása alatt produkálni tudott.

Ha ezeknek a tényeknek adat szerű felsorakoztatása kisv szírnak is tűnik, mégis ez a leghelyesebb válasz Ernő Sándornak. Kezdjük a külpolitikai kérdésekkel: a kormány beható tanácskozásokat folytatott Bécsben amely tanácskozások tudvalegőleg Olaszország, Magyarország és Ausztria külügyminiszterei között folytak le. Ezt követte Ciano gróf olasz külügyminiszter magyarországi utazása, majd a Schmidt osztrák külügyi államtitkárral folytatott budapesti tanácskozások, melyeket betetőzte a Főméltóságú kormányzó pár római és bécsi látogatása.

Foglalkoznia kellett az utóbb hét hét Darányi kormányának a valuta raris helyzetével is, mely a magyar árucserforgalom további zavartalan lebonyolítását volt hivatott megnevelő moderben tartani. És éppen a legutóbbi napok eredményei igazol-

ják, hogy néhány külföldi állammal sikerült nagyobbarányu kereskedelmi tárgyalásokat folytatnunk, amelyekkel Jugoszláviával és Csehszlovákiával be is fejeztünk.

Kilenc hét leforgása alatt éppen elég munkaanyagot adott mindez.

De lássuk a belpolitikai tényeket. E rövid pár hét alatt egész csomó törvényjavaslat került a Ház asztalára. Ezek közül régi adósságának tett eleget a kormány a gazdasági telet nyugdíjbiztosítására vonatkozó törvény letárgyalásával. Ugyancsak fontos kérdést old meg az ügyvédi rendtartásról szóló javaslat, amely szintén letárgyalottat a képviselőházban, de ezek mellett a kormány munkáját jelzi a kereskedelmi egyezmények megkötésére vonatkozó felhatalmazási törvényjavaslat és a német-magyar kulturegyezmény is. Ezek mind elintézett problémák, de ha hozzávesszük a tárgyalás alatt álló kérdéseket is, mint a mezőgazdasági érdekképviseletekről szóló és a városrendezési törvényjavaslatot, igazán nem lehet azt mondani, hogy a Darányi kormány a „lassu járásra” rendezkedett be.

Mindezek mellett belpolitikailag egyik legnagyobb jelentőségű tény az, hogy a kormány a Darányi kormány alatt végre összeült az pártközi értekezlet, amely többnapos megvittás után letárgyalta a választójogi reformra vonatkozó általános elveket.

Lássuk most már azokat a kérdéseket, amelyek kifejezetten gazdasági és szociális jelentőségűek. Ezek közül csak a transzfermoratórium meghosszabbítását, a lejárt gazdasági elvétel újabb hatálybantar-tását, a Faksz házak hátralekötésének nyújtott kedvezményt, a tulajdonosi adókedvezmény megújítását és az árellenőrzés hatálybátételét említjük csupán. Ezek közé kell sorolnunk más szociális természetű problémák megoldását is, mint ami

ilyen például a diplomás ifjúság elhelyezésének gondja.

Erőst Sándor megjegyzését nem vetjük túl érzékenyen a szívünkre, sőt el kell ismernünk, hogy kritika

jával módot nyújtott arra, hogy a fentiekben összegyűjtsük a Darányi kormány működésének kilenc hetes anyagát.

Pálfi Zoltán ügye ma került a törvényszék vád tanácsa elé.

Ismeretes még az a nagyarányu sikkasztás, melyet Pálfi Zoltán, az egyik helybeli nagyvállalat tisztviselője követett el, összejátszva egy környékbeli gazdával. Közel 5000 pengőre rugott a kár, mely a vállalatot érte megtévedt tisztviselőjének bűnös manipulációja révén.

Pálfi Zoltán a sikkasztás felfedezése után eltűnt Bajáról és Budapestre szökött. Ott is fogták el a kiadott körözés alapján,

Ügyét ma kezdte tárgyalni a kir. törvényszék vád tanácsa zárt tárgyalás keretében.

Válasz egy nyílttéri közleményre, avagy idb. Tarnai Mihály dávidi községi pénztáros esete ifj. Tarnai Mihállal.

A Baja-Bácska e hó 8-i számában egy cikk jelent meg „Egy kártérítési per bonyodalmas utja egy büntetőperen keresztül” stb. címmel, melyben idb. Tarnai Mihály és ifj. Tarnai Mihály dávidi lakosok esetével foglalkozunk.

Ezt követőleg e hó 12-én helyreigazított közleményt közöltünk lapunkban, férfiasan elismerve, hogy idb. Tarnai Mihállal szemben a kártérítési kötelezettséget nem állapították meg, miután azt csak ifj. Tarnai Mihállal szemben állapította meg a törvényszék és fellebbezés folytán a Tábla is.

A Független Magyarország tegnapi számában idb. Tarnai Mihály nyílttéri közleményében aztán valótlannak bélyegezte tudósításunkat azt állítva, hogy a „Kaufmann Pál bal esztét okozó traktort én nem igényeltem, az nem tulajdonom” és „a pécsi ítéletből előtt jogerős ítélettel teljesen pernyertes lettem.”

Miután ez az utolsó kitétel mégis arra enged következtetni, hogy idb. Tarnai Mihály valami vonatkozásban mégis csak szerepelt az eljárás során, kénytelenek vagyunk megállapítani, — elismerve azt, hogy idb. Tarnai Mihály ellen bünvádi eljárás nem folyt, — hogy a bajai csendőrszab. 1/66 sz. ícs. 1934 nyomozati iratában idb. Tarnai Mihály azt vallotta, hogy Kaufmann Pál tényleg felkérte, hogy a traktor átvonlatásánál fának segédkezzen. Viszont ifj. Tarnai Mihály a B./12671-974. számú büntetőügy során azt vallotta, hogy 1934 január 19-én apám (idb. Tarnai Mihály) elküldött engem Vaskutra Kulcsity Jánosnéhoz, hogy a megvett traktort hozzam haza.

Igy került idb. Tarnai Mihály a polgári per kapcsán a bíróság elé, mely azonban, mint már fentebb említettük vele szemben a kártéri-

Szokatlan, olcsó árjelzéssel akarjuk bizonyítani, hogy mi tényleg különlegesen olcsó karácsonyi áron árusítunk!

Divatárut. Játékok. Cipőfeléket.

Divatüzlete Fischer Pál r. t., Baja Cipőraktár Gróf Zichy Bódog tér 4.

Este 7 óráig nyitva.

Karácsonyunk-ra ajándékot Reinhardt Divatcsarnokból

BAJA. — Telefon: 188.

tési kötelezettséget nem állapította meg.

Ami a külgényes kérdéset illeti, a Baja Bácska nem azt írta, hogy idb. Tarnai Mihály a traktort igényelte volna ki, hanem szóról szóra azt írta „a traktor cseplőszekrényét”, ami, hogy valóban megtörtént bizonyít a P. 933—936 j.b. szám alatt lefolyt igényper.

Idb. Tarnai Mihály nyílttéri közleményében hivatkozik a pécsi ítéletre, hogy a bíróság ítélete. Ez sem felel meg a ténynek, mert felülvizsgálati kérelem folytán az a Kuria elé került.

Háromszáztizentkét résztvevővel. tegnap megkezdette működését a város két gyermeknépönkhája.

Baja város két népönkhája, a Szeretetház és a Mansz vezette népönkhák tegnap megkezdették működésüket. A megnyitó ebédén már 312 gyermek, a népönkhák régi kis törzsvendégei vettek részt.

Az idei télen a Mansz népönkhán nyilvántartott gyerekek az iskoláikban ebédelnek. Így Józsefváros, Szentjános, Kiscsávoly és Szentistván népönkhas diákjainak koscsin szállítják az ebédet a német mintájú praktikus hőtartó edényekben. Szállítás és Homokváros szegény diákjai az idei télen is a Szeretetházban ebédelnek.

December 20 — január 6: tilos a végrehajtás!

A türelmi időben nem lesz árverés.

A kormány az előző évekhez hasonlóan, most is megújítja azt az intézkedését, amellyel a karácsonyi ünnepekre és újévre nyugalmat biztosít az adóhátralékosoknak. A rendelkezés értelmében december 20-tól január 6-ig tilos lesz az adóhátralék miatti végrehajtás és árverés, s ezalatt az adóügyi hatóságok csak adóbehajtással kapcsolatos, halaszt hatatlanul sürgős jellegű intézkedéseiket végzik el.

Emelték az órabéreteket a kőművesiparban.

Az iparügyi miniszter megerősítette és kihirdette az új kőművesipari minimális munkabéreteket. A megállapított bérszámok általánosságban 2 filléres bérjavítást jelentenek az eddig érvényben volt munkabérekkel szemben.

A kőművesipari minimális munkabérek megállapításának munkája már a nyáron megkezdődött, de nehezen haladt előre, mert a munkások

olvan követelésekkel állottak elő, amelyeket a munkások nem voltak hajlandók megadni. Később a munkásság belátta, hogy az építési idény közepén nem lehet a munkabéreteket emelni, mert ezzel az építési kalkulációk megdőlnének. Az új munkabéreteket a kihirdetéstől számított nyolcadik napon, vagyis december 28-án lépnek életbe.

Az eddigi éveket is felülmúlja a bajai karácsonyfa ünnepélyek idei adakozási programja.

Baja város hivatalos vezetősége, illetve a szociális ügyosztály a térsadalommal karöltve gyönyörű karácsonyi missziót végez. Az egymást követő karácsonyi ünnepségek mindegyikén sok szegény ember részesült a karácsony szeretetében; mindenütt gazdag szeretet csomagokat juttattak a rászorulóknak.

A karácsonyi szeretet ünnepségek sorában különösen jelentékeny volt a zárdaiskolák felruházó programja. Az intézet szegénysorsú diákjait, mint más években is, ezúttal is teljesen felruházta, azonkívül étellemmel is megajándékozta. A Szociális Misszió Tarsulat az idén nyolcvan szegény családnak köny

nyitja meg a karácsonyi s egyben téli gondjait.

Ma szerdán délben a Kinizsy Pál utca napközi gyermekotthonában látva gyermeknek délután 3 órakor a Katolikus Egyetülesben a 160 Baján elhelyezett menhelyi gyermek számára rendeznek szeretetünnepséget.

Délután fél 4 órakor a Szeretetházban lesz a legnagyobb bajai karácsonyi ünnepség. Itt 540 gyermeknek ad ajándékot a Szentferenc rendi zárdás, a női III. Rend és Kara Jenő a Ferenc Csatorna r. t. pénztárosa.

Holnap csütörtökön délután 3 órakor a tüzoltólaktanyában lesz a

**HOCIPÓ
SPORT
CIPŐ
HAZICIPŐ**

kattarinka
CIPŐÁRUHÁZ BAJA
BR. EÖTVÖS-U. 2. TELEFON-206

karácsonyi gyertyagyújtás. A bajai fogház rabjainak karácsonya is csütörtökön délután lesz.

A bajai Szeretetház nyolcvan lakójának karácsonyünnepélye holnap 6 órakor lesz szép program keretében. Beszédet mond: Temunovics József kórházi orvos.

A szegénygondozó hivatal 300 külsőgondozottjának is ez lesz a szeretetünnepsége. Vallási különbség nélkül valamennyien gazdag szeretetszomságot: lisztet, burgonyát, zsírt, húst, cukrot, kalácsot, tűzifát, cukorkát is kapnak. Az ünnepségre ezután is meghívják a város társadalmát.

Kitüntetett tanítóképző-intézeti tanár.

A vallás és közoktatásügyi miniszter, Desics József tanítóképző-intézeti tanárt nyugalmavonulása alkalmából hosszú időn át kifejtett buzgó és eredményes működéséért dicső elismerésben részesítette.

Desics Józsefnek a kultuszminiszter kitüntető elismerését dr. Závodszy Levente főigazgató fogja ünnepség keretében átadni.

— A Bácska SE. karácsonyi táncestje. A Bácska SE. karácsony másodnapján rövid vidám műsorral egybekötött táncestélyt rendez az alsóvárosi Olvasókör helyiségeiben.

Ajándékot

KARÁCSONYRA

vásároljunk

MAJTINSZKY-nál

A Tóth Kálmán szoborral szemben.

Legszebb karácsonyi ajándék egy óra, vagy ékszer.

**De igaz öröme csak úgy lesz,
ha órát és ékszert SZIKLAI-tól vesz.**

Telefon: 2—93.

Sziklai Márton órák, ékszerész Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2 szám.

Üveg, porcellán, csillár, alkalmi ajándékok

a legnagyobb választékban, olcsó árakon

Farkas Mihály üvegkereskedőnél.

Alpacca evőeszköz. Modern képergetezés.

A Krammer fivérek mérleghamisítási ügye a törvényszék előtt.

Hétfőn folytatódott a tárgyalás azon tárgyalta a kir. törvényszék dr. Linzer tanácsa a Krammer ügyet. Krammer Józsefet és Krammer Gyulát ugyanis az ügyészség mérleghamisítás vádjával terhelve és míg a világhírű Krammer József bűnét nem szépitgetve, minden kertes nélkül elismerte a hamisbelyegzők gyártását, Krammer Gyula annak használatát tagadta.

Kiballgatták tanuként Krammer Ferencet, aki a lefoglalt hamismérlegben Krammer Gyula munkáját ismerte fel.

Krammer József önmagát tagadta

volna meg, ha az elnök ama kérdésére, hogy bűnösnek erzi e magát, ne így felelt volna:

— Igaz, nem vagyok gáncsnélküli lovag, de hogyha felettünk emberek helyett Isten ítélkezne, Gyula bányamat életfogytiglan ítélnek el. Igaz, hogy engem is.

És mert a földön valóban emberek ítélkeznek, a kir. törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után kihirdetett ítéletében mindkét Krammer bűnösnek mondotta ki a vádbeli cselekmény elkövetésében és ezért Krammer Józsefet 1 hónapi, Krammer Gyulát 14 napi fogságra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Impozáns és látványos programmal rendezi meg a Move és a Mansz a bajai magyar estet.

Méreteiben igen impozánsnak ígérkezik a Move és a Mansz együttesen rendezendő téli nagy bálja a január 2-i bajai magyar est.

A téli báliszezon kiemelkedő eseménye lesz az 1937. év első bálja. A magyar gondolat, a magyar ruha, a magyar est jelszava és a bajai hölgyek az estélyen remek kiállítású

magyaros ruhákban fognak ragyogni.

A műsort is az est színvonalának megfelelően állították össze.

A beköszöntőt vitez Kemény Simon írta. Előadja: Weisz Magda. Ezt követi a M. kir. honvédség reggeli csoportja előadásának I. része. Magyar kettőst táncol Endrey O.

URÁNIA

1936. évi december hó 25-én, karácsony elsőnapján

A vidéki orvos

5 gyermek egyszerre. A kanadai ötösikrek bűbájós regénye 12 f.

Kiegészítés:

Micky a polómeccsen — Híradó

December hó 26-án, 27-én, 28-án és 29-én.

Évforduló

A legszebb, lehatásosabb, legizgalmasabb film.

Kiegészítés:

Ballada az erdőről

Gyönyörű színes, zenés vígjáték.

Cipők, harisnyák, **hócipők**, nyakkendők, ridikülők

nagy választékban olcsón kaphatók

BUZÁS

ÚJ DIVATÁRU
ÜZLETÉBEN

HITELBANK PALOTA

Telefon: 523.

és Schuller Teréz

A nagy és látványos előképcsoport első része az ábrázolja, amint Szent István Szűz Mária oltalmába helyezi országát. Magyarország patronája: Regőczy Sándorné, Gizella királyné; Köbling Ernőné, Imre hercegnő, udvarhölgy; Czapp Alfonzné, István király; dr. Hertelendy István, Gellért püspök; Bodó Mihály, Péter herceg; Doszpoly Dezső, testőrlovag; Vince Viktor, szerzetes; Szilágyi András.

Kelet, Nyugat, Észak, Dél: a budapesti négy irredenta szobor megismerésítője: Keszthelyi Mária, Solymos Vera és a Move lövészcsapat tagjaiból: Bekássy Sándor, Bitz László, Czigler József, Jaksá Sándor, Költényes Mihály, Oswald Mátyas, Oliva Jancsika.

Az aradi „Szabadságszobor” ban a magyar Geniust vitez György Zoltánné, Hungáriát Ucsosy Gusztáv jelképezi.

Az előképek szövegét v. Kemény Simon írta. Elmondja: Kiss György. Rendezi: Muskolezy Ferenc. Közreműködik a Bajai Daloskör és re-

gősének csoportja. Az ünnepséget a Bajai Daloskör a Hszekelgyűléssel fejezi be. Az estély a Központián lesz.

HIREK

— **A főispán Budapesten.** Dr. Fernbach Balot főispán a tegnapi napon Budapestre utazott, honnan csak január első napiban tér majd vissza Bajorra.

— **Az alispán szabadságon.** Dr. vitez Bajszy Ernő alispán szabadságának egy részét most vette ki és családjával együtt a karácsonyi ünnepekre Budapestre utazott.

Karácsonyra

legprimább minőségű német gyártmányú

PHOENIX varrógép
(HIMZŐ, GYORSVARRÓ)

260 Pengő
(részletre is)

Horváth Vilmos nál.

Célszerű karácsonyi ajándékok

FÜLDESTÖL

Baja, Vörösmarty-utca 1 szám.

Tiszta gyapjú női és férfi pulloverek
Tiszta selyem és gyapjú nyakkendők
Leányka és fiú ruháskák
Férfi kötöttíngék, zoknik
Meleg pongyolák, fehereművek
Divattászkák, Hamerli bőrkeztűk.

Választékot kérésre készséggel házhoz küldünk.

— Megkezdtek a munkát a bajai női inségmunka frontján. A bajai női inségmunka frontján megkezdtek a téli munkát. A Mamsz szövőműhelyében ismét üzembe állították a szövőgépeket és a bajai sokgyermekes családnyáknak módot nyújtanak a téli gondok enyhítéséhez. A Mamsz műhely virágzó szőnyegszövőszete a tél folyamán újabb kollekcióval gazdagodik és a közönségnek megint alkalma nyilvánul, hogy lakását új tervezésű szép kivitelű szőnyegekkel ékesítse.

FÜZŐ, GYÓGY-
HÁSKÖTŐ,
MELLTARTÓ

Czeizler Jenőné

fűzőkészítő mester
szalonjában

BAJA, KADÁR-UTCA 10. SZ.

**Ejjeli
szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
dec. 21-től dec. 28. ig.

GYARMATI EMIL
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógyszertára.

— A gyakran visszatérő fejfájás, szédülés és szívöbögés nagyon sok esetben megszűnik, ha naponként reggel éhgyomorra és esetleg este lefekvés előtt is egy-egy felphárvai természetes „Ferenc József” keserűvizet iszunk.

Laptulajdonos:

Dr. KNÉZY LEHEL.

**Karácsonyi ajándéknak
Zsolnai dísz tárgyak
Josefinen Hütte**

csiszolt üvegarúk, továbbá mindenemű üveg és porcellán áruk a legrégebbi bajai szaküzletben **kaphatók:**
SCHNETZER ERNŐ-nél
Alapítva: 1862. é. ben.

Kiváló minőségű

méz

állandóan
kapható

LAKNER VIDOR

v. méhészeti felügyelő
Hentes-utca 3. szám.

Hangszer-

SAKÜZLET

KÉSZÍT UTRY
JAVIT HANGOL FERENC

hangszerkészítő mester
BAJA, KOSSUTH LAJOS-U. 2.
(Drescher-ház)

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

I^o száraz

akác
kőris
szil
tölgy
szurkos nyár
fűz

apritott akác, tölgy-, szil- és lággyfa q-ként

HÁZHOZ SZÁLLITVA legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Haynald u. 13.
Telefon: 42.

Fatelep: Szentjánosi-ut 7.
(Sugovica part) Telefon: 195.

Rum és Likőr kivonatok a legnagyobb választékban **kaphatók**

APOLLÓ ILLATSZERTÁR cégt. Sebestyén Jolán

Illatszerek és piperecikkek

Karácsonyra és ujévre

legolcsóbban készítheti el rum és likőr szükségletét

Finomított szeszből

mely kapható literes és félliteres palackokban SPITZER KÁROLY és FIAI szeszgyárában.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLÖK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garanciával.

Gazdaasszonyok
figyelmébe!

Garantált **HABTEJSZINT,**
tej- és tejterméket

DOBÓ JENŐ

tejfűzésében lehet jól
vásárolni. — B A J A,
Mályvas király-tér 10.

Tejet megrendelésre házhoz
szállítok!

**Kiadó
üzlethelyiség!**

A Magyar Általános Hitelbank

bajai palotájában a volt

Buzás Lajos cég

üzlethelyisége

átköltözés miatt

azonnalra kiadó!

Legjobb és legolcsóbb tüzelőanyag a

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fütsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

Dorogi tojásszén

Dorogi diószén

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa

tégla- és cementárugyárban
B A J A — Telefon 160.

A Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség

rendelkezésére állanak!

Szobafűtéshez:

Pécsi koksz

Pécsi tojásszén

Pécsi dióbrikett (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: **Schön és Bajai**

B A J A, Haynald-utca 13. — Telefon 26.